КУРАКБАЕВА Гулнар Жумановна,
«Қ. Сәтбаев атындағы№6 жалпы орта мектебі» КММ Бастауыш сынып мұғалімі.
Түркістан облысы, Мақтарал ауданы

АҢДАР ДА СӨЙЛЕЙДІ. МӘТІН. АБДЫРАХМАН АСЫЛБЕКОВ ТҮЛКІ МЕН ТИІН (МЫСАЛ)

	Сабақ негізделген оқу
мақсаты (мақсаттары)
	2.1.2.1-Шығарманың мазмұнын дайын жоспар бойынша немесе өз сөзімен мазмұндау, үзіндісін мазмұндау, сахналау.
2.2.3.1-Мұғалімнің көмегімен мәтіннің тақырыбы мен негізгі ойын анықтау.
2.3.4.1-Мұғалімнің көмегімен орфографиялық, пунктуациялық, стилистикалық қателерді табу және түзету.
2.2.6.1-Кейіпкердің сыртқы келбетін сипаттау, мінез-құлқы мен іс-әрекетін бағалау.

	Сабақ мақсаттары
	Оқушылардың барлығы мынаны орындай алады:
Оқулықта берілген және қосымша тапсырмаларды орындайды. Жазба жұмыс жасайды. Сұраққа жауап береді. 
Оқушылардың көбісі мынаны орындай алады: 
Топтық жұмысты бірлесе орындайды. Өз бетінше жұмыс жасайды. Сұраққа жауап береді. Қосымша үлестірме ресурстармен жұмыс жасайды. 	
Оқушылардың кейбіреуі мынаны орындай алады: 
Оқулықтан тыс берілген қосымша тапсырмаларды орындайды, тақырып бойынша қосымша мәліметтер мен дәлелдер келтіре алады.

	Бағалау критерийі
	-Жеке, жұптық, топтық тапсырмаларды орындай алады. 
-Сабақ барысында тыңдаушының назарын өзіне аудара алады.
-Кейіпкердің сыртқы келбетін сипаттау, мінез-құлқы мен іс-әрекетін бағалайды.       
-Мұғалімнің көмегімен орфографиялық, пунктуациялық, стилистикалық қателерді табады және түзетеді.

	Ресурстар
	Оқулық, суреттер, презентация, әртүрлі заттар, топтық тапсырмалар, кері байланыс, стикер.

	Әдіс-тәсілдер
	Сұрақ-жауап, әңгімелеу, түсіндіру, ойын, көрнекілік. Рефлексия.

	Пәнаралық байланыс
	Музыка, қазақ тілі, жаратылыстану.

	Жоспарланған
уақыт
	Жоспарланған жаттығулар (төменде
жоспарланған жаттығулармен қатар,
ескертпелерді жазыңыз)
	Ресурстар

	Басталуы 
5 минут







Өткенді бекіту
	Психологиялық ахуал қалыптастыру: 
-Сәлеметсіздер ме, балалар! Қазір әдебиеттік оқу пәні.
«Көрші»
Нұсқаулық: (Екі қолын алға созып тұрып айтады)
Күннен жылу аламын
Жерден жылу аламын
Жүрегімнің жылуын саған беремін! (оң жақ көршісіне)
Жүрегімнің жылуын саған беремін! (сол жақ көршісіне)
Жүрегімнің жылуын апайға беремін! 
Жүрегімнің жылуын қонақтарға беремін!
«Қоршаған орта» жалпы бөлім тақырыбына түсініктеме
Қоршаған орта дегеніміз не?
Үй тапсырмасы
«Елік деген не?» эссе жазып келеді.
Еліктің лағын қалай атайды?
Сендерді ата-аналарың қалай еркелетеді?
Жан-жануарлардың төлдерін атайды (ботам, қозым, құндызым т.б.)
Тақырыбы: «Аңдар да сөйлейді»                                                                                             Мәтін: А.Асылбеков «Түлкі мен Тиін» мысалды тыңдай отырып, сұрақ-жауап арқылы тапсырмаларды орындайтын боласыздар.  
	











Слайд қоршаған орта


	Жаңа білім
Ортасы
15 минут
	Білу және түсіну 
Үш тілде түлкі мен тиінді атау
Түлкі – лиса – fox
Тиін – белка – sguirrel 
Ой қозғау
-Түлкі мен тиін туралы не білеміз?
Түлкі – жыртқыш аң. Ол інін өзі қазады. Әр күшіктеген сайын 4-6 немесе 12-ге дейін туады. Түлкінің есту, сезу қабілеті жақсы дамыған, бірақ көруі әлсіз. Қыста тышқан аулайды. Ең сүйікті асы – сұр тышқан, көжек, қаз, құр, балықты да жей береді.
Тиін орманда, тоғайда болады. Ол секіруге икемді. Бұтақтан-бұтаққа, ағаштан-ағашқа секіріп жүреді. Жыртқыш аңдардан бұтаққа секіріп жүріп қорғанады. Ол жаңғақпен қоректенеді. Тиінді қорғау керек. Терісінен жаға тігеді.
Қасқыр – мінезі өте жаман, орманда, тауда жүреді. Азулы аң, терісінен тоң тігеді, етпен қоректенеді, өте кекшіл, адамды да жеп қояды, аңшылар атады.
Қолдану Постер жасау.
Топтық жұмыс
Берілген сөздер туралы айтып беру.
Оқушылар жаңа білімге сай оқулықты қолдана отырып өз түсінгендерін постерге түсіреді.
Топтық жұмыс
І-топ: Тиін туралы не білесің?
ІІ-топ:  Түлкі туралы не білесің?
ІІI-топ: Тиін мен түлкінің ұқсастығы мен айырмашылығы.
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Мәтінмен жұмыс 
Автор туралы түсінік                                                                             
Абдырахман Асылбеков
А.Асылбеков – 1-мамыр 1938 жылы Жамбыл облысы, Талас ауданы, Үшарал ауылында дүниеге келген. Ақын әнге сөз жазады, кейде мысал да жазады.
Мектепте мұғалім, қазақ радиосында әдеби қызметкер болып жұмыс істеген. 24 жыр кітабын шығарған. «Алтын дән», «Сиқырлы сыбызғы», «Балбұлақ» ертегілерін жазған. Аңыздар, өлеңдер, сатиралық өлеңдер жазған.
Сөздік жұмысы
Иін – ағаштың, бұтақтың иілген жері.
Қиыр – өте алыс.
Маң – өте жақын жер.
Жайрады – өліп жатты.
Мысал – қысқа оқиғалы шығарма. Мысалдың кейіпкерлері аңдар, құстар, жануарлар, өсімдіктер болады. Мысалда кемшіліктер сыналады. Ақыл кеңес айтылатын қорытынды ой болады. 
«Тиін мен түлкі» (мысал)
Оқушылар оқулықтағы  мысалмен танысады, мысалдың негізгі ойын анықтайды.
Аудио тыңдау арқылы жаңа сабақты түсіндіру.
Бағалау критерийлері
1.Аудио тыңдау арқылы мысалдың мазмұнын айта алады.                              
2.Сұрақтарға жауап бере алады.                                                               
3.Мысал кейіпкерлерін анықтайды, сипаттайды.
	Слайд түлкі мен тиін 
Оқулық, қабырғаға ілінген ватмандар, түрлі-түсті маркерлер,
Түсіндіру.
Топтық, жеке жұмыс жүргізу.





Постер жасату
Оқушылар өз ойларын постерге жазып оқып береді. 

	Сергіту сәті 
2 минут
	Сергіту сәті 
[image: ]
	Видео жазбадағы би.
Оқушылар би билеп сергіп қалады.

	Тәжірибе 
10 минут
	Синтез
«Тиін мен түлкі» мысалын сахналау
Жұптық жұмыс 
Ертегінің мазмұны бойынша кестені толтыр.
	Мысалдағы кейіпкерлер
	Түлкінің 3-4 айласын ата
	Тиіннің жалғыз айласын ата
	Мысалдағы қорытынды ой айтылған жолдар

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Бағалау критерийлері
1.Мысал мазмұны бойынша сұрақ-жауап арқылы кестені толтырады.
	

	Бекіту 
3 минут
	Жеке жұмыс
Түлкі қандай аң?                                                                                                  
Түлкі – жыртқыш аң.                                                                                               
Тиін туралы не білдіңдер?                                                                                       
-Тиін орманда, тоғайда болады. Ол секіруге икемді.                          
Бұтақтан-бұтаққа, ағаштан-ағашқа секіріп жүреді.                                                                                         Қасқыр туралы не айтасыңдар?                                                                
-Қасқыр – мінезі өте жаман, орманда, тауда жүреді. Азулы аң, терісінен тон тігеді, етпен қоректенеді, өте кекшіл, адамды да жеп қояды, аңшылар атады.
Бағалау критерийлері
Мысал мазмұнын пайдаланып, сұрақтарға дұрыс жауап береді.
	




	Бағалау 
3 минут

Кері байланыс
2 минут
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	Сабақтан алған әсерлерімен, өз ойларымен бөліседі.
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